

# HETILAP.

A ZENTAI JÁRÁS ÉS KÖRNYÉKÉNEK

73 KÖZLÖNYE.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

EGYES SZÁM ÁRA 5 KR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
SCHVARCZ SÁNDOR  
könyvkereskedése,  
hová úgy a lap szelle-  
mi részét illető közle-  
mények, mint az előfi-  
zetések és hirdetések  
is küldendők.  
Kéziratok vissza  
nem adatnak.

Előfizetési díj:  
Egész évre . . 2 frt.  
Fél évre . . . 1 frt.  
Hirdetési díjak:  
Egész oldal 8 frt  
Fél " 4 frt 50  
Negyed " 2 frt 50  
Nyolcad " 1 frt 50  
Többesrét hirdetésnél  
megfelelő engedmény.  
Nyilttér pett  
sora 10 kr.

## A „HETI LAP“

m. t. olvasóihoz!

Mintha hallanánk e sorok t. olvasói némelyi-  
kének azon majdnem gunyoros megjegyzését „nem  
elég két ujság Zentán? No még épen egy harmadik  
hiányzott.“ „Tres faciunt collegium.“

Ezen t. Olvasóinkat arra kérjük, ne sajnálják az  
ím előttük fekvő mutatványszám olvasására szüksé-  
ges néhány perczet áldozni és meg fognak győződni,  
hogy a zentai járásban hézagpótlást kívánunk esz-  
közölni, midőn oly irányu lapot törekszünk alapí-  
tani, mint jelen számban bemutatni van szerencsénk.

A gyanúsítás e korszakában bárhol, de különö-  
sen nálunk Zentán önzetlenség és tántoríthatlan  
akaraterővel felruházva, anyagi és szellemi áldozatok  
kockáztatása mellett sem biztosítható valamely lap  
tartós fennállása; csekély tehetségünk köré azonban  
oly kiváló erőket voltunk szerencsés csoportosíthatni,  
hogy lapunk változatos közérdekű, közgazdasági, va-  
lamint ismeretterjesztő, szépirodalmi, közhasznú és  
mulattató cikkeiben a hasznos törekvések és **nemes  
izlés** irányítására maradandó befolyást gyakoroljon,  
mely cél eléréndő, lapunk cikkeiben a legszi-  
gorubb tárgyilagosságot fogjuk megho-  
nosítani.

1888. évi január hó elsejétől kezdve a „Heti  
Lap“ minden vasárnap be fog köszönteni a t. ol-  
vasóhoz, — oly jó reggelt mondva, — melyet a t.  
közönség „fogadj Isten“-nel fog viszonzni, mert a  
„Heti Lap“ törekvése oda irányul, hogy mindenütt  
barát-, tanácsadó- és társalgóul szívesen fogadtassék.

Nyiltan bevalljuk azért már most, hogy sem or-

szágos, sem pedig városi politikával nem fogunk fog-  
lalkozni, a körülmények megbeszélésénél személyes  
indokok bennünket nem fognak vezérelni és bármely  
párt sugalmazásai nálunk süket fülekre találnak. A  
béke és egyetértés magvát hintve, hogy polgártár-  
saink között az egymás iránt való tisztelet és sze-  
retet gyümölcsét érleljük, az lesz a „Heti Lap“ célja.

Mert az egymás iránt tanusított tiszteletben ta-  
láljuk az összhangzó működés biztosítékát, polgár-  
társaink iránti szeretetben áldást hozó igyekvések  
reményét, és az egyetértésben azon erőt, mely által  
a látszólag elérhetlent könnyen megszerezhetjük.

### Tisztelet, szeretet, egyetértés!

Az emberi erények ezen magasztos fogalmaiért  
akarunk sikra szállani, és ezen elvektől vezéreltetve  
reméljük, hogy a „Heti Lap“ mielőbb szívesen látott  
barátként fog üdvözöltetni.

Ezen törekvések mellett tanulságos közlemények-  
kel kedveskedendünk a földművesosztálynak, míg az  
iparosok érdekeit minden erőnkől törekedendünk  
előmozdítani; rámutatunk mindazon újításokra és  
hasznos eszközökre, melyek tekintetbe vétele és fel-  
használása által a mindinkább növekvő versenynyel  
győztesen megküzdhessenek.

A t. olvasóközönség azon részét, mely az értel-  
miség többi osztályaiból sorakozik, felsorolt igyekvé-  
sünkkel kívánjuk megnyerni, hogy egymást megértve,  
azon cél eléréssük, mely a közügyek fejlesztésére  
nélkülözhetlen.

Anyagi érdekeink rovására bár a „Heti Lap“  
előfizetési árát évenként 2 frt, félevenként 1  
frt csekély összegben állapítottuk meg úgy, hogy  
mindenkinél hozzáférhetővé tegyük.

Ezeket előrebocsájtva a „Heti Lap“ részére a zentai járás és környéke m. t. közönségének anyagi és szellemi támogatását kérve, maradunk

Zentán, 1887. évi december hó 18-án

teljes tisztelettel

a „Heti Lap“ szerkesztősége és kiadóhivatala.

## A zentai kereskedők mozgalma.

Ha a remény nem csal, Zenta város a közel jövőben oly tanintézettel fog gyarapodni és dicsekedhetni, mely hivatala lesz egy egész polgári osztály ifjainak megadni azon fölötte szükséges ismereteket, melyek nélkül az illetők életpályájukon mindvégig csak fél-embereknek mondhatnák magukat.

Ezen új, hézagpótló tanintézet alatt értjük: a szervezés alatt lévő közs. alsófokú kereskedelmi iskolát.

Rég érzett óhaja volt az már városunk derék, intelligens kereskedő-testületének, hogy tanonczaik egy önálló és szakszerűen szervezett kereskedelmi iskolában nyerjenek további, rendszeres oktatást.

Kereskedő polgártársaink emez óhaja nemcsak hogy a legszebb gondolkozást tükrözi vissza, hanem — kimondjuk nyíltan — teljesen jogosult is.

Mert:

Ha már — ez idő szerint — a város tek. képviselőtestületének áldozatkészsége folytán gondoskodva van arról, hogy a vagyonosabb és az értelmiséghez tartozó szülék gyermekei az elemi iskolák

végeztével magukat a palotaszerű, dúsan felszerelt gymnasiumban továbbképezhessék; ha a polgári iskola által gondoskodik leányaink magasabb nevelés-oktatásáról; ha az ismétlő iskolák fentartásával gondoskodik van a 13—15 éves földmivelő gyermekek többoldalú taníttatásáról; s végül, ha a város nemcsak lelkisége, a néhány év óta megnyílt közs. alsófokú ipariskola útján az iparostanoncok szakszerű kiképzetéséről s társadalmi műveltségéről nagyobb anyagi áldozatok árán oly lelkiismeretes buzgósággal gondoskodik, — mondjuk mindezeket figyelembe véve, azon város, Zenta városa, mely a korral való haladás eszméje elől soha-soha ki nem tért, mely a legnemesebb indoktól vezéreltetve polgárságának összes rétegét — gyermekei nevelés-oktatása által — mindenkor oly szíves, atyáskodó figyelemben részesíti; lehetetlen, hogy kereskedői osztályát, városának minden időben hű fiait ne sorozza a többi édes gyermekei közé akkor, midőn a kereskedő tanoncoknak, e 34 ifjúnak, Zenta-város leendő polgárainak egy egész hosszú életpályájáról, azoknak további s kellő kiképzetéséről, szellemi tökélyéről van, illetve lesz szó.

És mi, a kik annyiszor voltunk már tanúi e derék város ritka és híres áldozatkészségének bizvást elmondhatjuk ez uttal sem fog abban senki, annálkevésbé a tisztelt kereskedői kar csalódnai.

A szép eszme mellett, ezen erős, honfiúi bizalom hozta össze nov. hó 22-én városunk kereskedőosztályát egy közös értekezletre, hol az alsófokú kereskedelmi iskola szervezete — t. Czehe Győző igazgató úr nagybecsű s mindenre kiterjedő dolgozata alapján — megbeszélte, elvben az elfogadott

## A HETI LAP TÁRCZÁJA.

### Milyen az én feleségem!

Egy férj sohajtásai.

Perlekedő, szeszélyes, angyal és gerlicze, istentelen, istenfelő, hevült, rideg, ingerült, szelid, egyszóval Éva leánya tetőtől talpig. Mennyire becsülné feleségem, ha őt tetőtől talpig — és nem tényleges tapasztalataim szerint — mérlegelném; — de lehetséges ilyesmi? — Éveken át folytatott tanulmányaim (most már be kell vallanom) eredménye, hogy a nők 2 osztályba sorozandók és pedig:

dúshajzatfejúek és gyérhajzatfejúek.

A dúshajzatfejúek Európában önféjúek név alatt ismeretesek. — szelid természetűek, — leginkább férjeik vérében élődnek. elköltött préda után jóindulatuak, többnyire jó anyák, föltétlenül követelők, gyengéd bánásmódot igényelnek és legtöbbször túlélik párjukat.

A gyérhajzatfejúek első rendű fajuktól leginkább ritkább hajzatuknál fogva különböznek és ezen ismertető jelük által könnyen felismerhetők. Parancsnokok, kiket a cselédség retteg, de idegenek iránt mézes-mázos nyelvtűk, már eleve

véznák, mérgesek, nem oly veszélyesek, mint roszakaratuak, élénkségnélküli nehézkes férjek valódi vampirjai és egyik legnevesebb görög bölcs szelid nevének egyeneságú származottjaik. Ki nem hallá még a kedves, férfiúi szívet erősb lüktetésre gerjesztő nevet, ki nem ismerné a szenteség és gyengédség fogalmát, téged óh halhatatlan Xantippa; és milyen az én feleségem?

Végy 32 $\frac{1}{2}$  klgr. dúshajzatfejúeket, tedd cserépedénybe, keverd irgalmatlanul össze, azután végy 32 $\frac{1}{8}$  klgr. gyérhajzatfejúek keverékét, öntsd a gyérhajzatfejúeket a dúshajzatfejúek keverékébe és ép oly feleséged lesz, mint az enyém. Ha lakozik benned bátor lélek hasznosítsd e vényt!

Hallom már félénk férjek feljajdulását: Ez aztán rettenetes egy feleség! ugy hogy azon kérdés tolu ajkamra: Léteznek tán feleségek, kik más vény után lettek főzvegyurva?

Örzsé! kiált az egyik, így adják fel a téát!

Gyerek! kiált a másik, ily csavargó módon jönnek az iskolából?

Ember! Ha nem szerzel nekem másik szakácsnét, ugy 3 hét alatt tönkre megyek. És te még nevetsz? Hisz már tudom, hogy ez a vágyad, épenzt akarod, a sirba akarsz vinni, törődöl is feleségeddel? persze, van nálad elég szórakozásod, a casino, az ivótársaság, meg a társalgás, aztán véletlen és

1888  
1889  
s a további szükséges lépések megtétele egyhangulag elhatározottat.

Anélkül, hogy ez alkalommal a szervezendő kereskedelmi iskola részletezésébe bocsátkoznánk, (azt máskorra tartván fel) ezúttal csupán annyit jegyzünk meg, hogy a felállítani szándékolt tanintézet költsége 1-ór a tanulók által fizetendő tandíjból; 2-ór a temesvári kereskedelmi kamara rendes évi segélyéből; 3-ór Zenta város áldozatából lenne fedezendő.

Midőn a szép eszme megvalósítását czélzó nemes buzgalomért az igen tiszt. kereskedői karnak gratulálunk, — szívünkben kívánjuk: elismerést érdemlő szándékukat teljes siker koronázza!

#

## Ujdonságok.

# **Főtisztelendő Appel Ede** plébános urnál a napokban tisztelgett a közs. tanítótestület, örömeinek adva kifejezést azon szerencsés választás fölött, hogy kath. egyházunk élére becses személye lőn állítva. — A derék s miveltelekű pap, a nála megszokott, szeretetreméltó barátságos modorával frgadta a tanítói kart, a többi között egyben biztosítá a tisztelgőket, hogy a tanítótestület további őszinte becsülését részére a jövőben is megtartani mindenkör kedves kötelességének fogja ismerni. — Hogy a hivatalos functió után — a férfiak részéről — nagyszerű „papramorgó”-zás volt, azt bárki is elképzelheti, ki Appel plébános úr magya:-vendégszeretével az életben egyszer-máskor találkozott.

# „Népkör”-ünk. november hó 27-én több mint 100 tag

jelenlétében tartotta meg rendes évi közgyűlését. Örömmel vette tudomásul az egylet azon jelentést, hogy a mult évben városunk polgársága közül 38-an vétették föl magukat új tagok gyanánt. A kör ez idő szerint 180 tagot számlál. — Tisztviselőktől a régiek maradtak, u. m.: Papp Antal elnök, Horovitz Adolf alelnök, Bakody Márton jegyző, Szabó László ügyész, Harsányi János pénz- és Lebák Ferencz könyvtáros.

# **A zentai közs. tanítótestület** őszi gyűlését, a központi népiskola rajztermében decz. 8-án tartotta meg, a midőn Bodolszky Katalin, közs. óvónő értekezése keltett általános figyelmet, ki ezen tételtől „Mit követelhet a népiskola az ovodától” tartott igen sikerült felolvasást. Másik főtárgya a gyűlésnek Vida Sándor tanító munkájának felolvasása és elbírálása lett volna, mi azonban a legközelebbi gyűlésre halasztatott.

**A zentai es. kir. tartalékos tisztek** január hó 13-án a a nagyvendéglő dísztermében fele részben a vörös kereszt-egylet — és fele részben a helybeli szegény iskolások javára zártkörű táncvizalmat rendeznek.

**Kudulich László** ur a gőzhajózási társulat ügynöke saját lakásából egy szobát bocsájtott az utazó közönség rendelkezésére várótermül. Fogadja elismerésünket! — Kivánatos volna, ha a fűtésről vagy a társulat, vagy pedig városunk tanácsa gondoskodnék.

— **A „zentai izr. nőegylet”** 1888. évi január hó 21-én a nagyvendéglő dísztermében tombolával egybekötött tánckoszorút rendez.

— **Szinészet Zentán** Pesti Ihász Lajos színigazgató a közelebbi napokban fogja előadásait nálunk megkezdeni. Mint a hozzánk beküldött előleges színi jelentésében hirdeti, jó hírnévű társulata 30 tagból áll és operettek előadását saját kar-

be nem jelentett gyűlésezések, így naphosszat a multságok után jártok és hazajövet fontoskodó arczkifejezéssel hazudoztok feleségeteknek. Oh! ismerlek már, megfogaltad, hogy nem kártyázol többé, de hát mit csinálsz akkor a casinóban, tán a bibliát olvasod? Ott vered el a pénzedet, és ha a szegény asszonynak valami csekélység kell, mindjárt a „bokor, csokor, szallag” és másfélét emlegettek, — minden az asszonynak kell! — De majd csak ezután tudod, hogy mi kell az asszonynak, igen-igen! rendek új kalapot és többé nem járok ezen kopott ruhában sem. Szégyelhetnéd magadat, hogy feleséged ily ruhában jár-kelel az utcán! mit bolintgatsz?

Ugy-e nem törődöl vele? vagy tán azt hiszed, hogy kalap és ruha vétellel minden igényeim kielégítvék?

Tévedsz! ezzel még nem elégszem meg! Elhagyod istentelen társaságodat, ki se lépsz többé a házból, nem mész többé a casinóba! Nem szégyelsz naphosszat kártyázni? Oh mily gyalázatosak vagytok! ti kik a feleségeitek érző szívét sem tudjátok méltányolni és tán azt hiszed, hogy örökké itt magányban őrzendem a házat?

Nem! Én is sovárgom a szórakozás után! én is vágyom az élvezeteket! — ne neved, te érzéketlen szivtelen ember! Oh én szegény megvetett lélek!

Örzi! miután a teát nem a feleségem izlése szerint ad-

tal fel és feleségem izlése azonos az enyémmel, tehát mához 2 hétre mehet.

Hát te, csuf gyerek, így jösz az iskolából? hisz már megint nincs gomb a kabáton? ki karmolt össze? látta ezt már apád is? Épen legjobbkor jösz; nézd csak, kedves férjeeske fiadat, nézd csak úgy nézki mint az ágról szakadt, mint-ha nem is a mi fiunk volna. Beszélj már ember te is vele, nem bírok többé vele!

Naphosszat kötök — varok a semmire való gyerek részére, és képtelen vagyok ruháját rendbe hozni, hogy tisztességes szülők gyermekei módján legyen öltözve. Hisz te érzékkel sem bírsz ez iránt, azt jól tudom, neked mindig másfelé van gondod — a gyermekek! oh ezek, mintha nem is léteznének, mintha világra sem jöttek volna, az asszony akár megvakulhat a varrásban — míg a kedves férjeeske finom társaságban mulat és kocczintgat.

Miért nem törődöl te is a háztartással? Mindent én te- gyek! Az egész nyűg az enyém!

Tán azt hiszed, hogy szolgálód vagyok?

Óh, kedves párom! ne haragudj zsörtölődésemért, de ez a fiu oly helytelen, oly kicsapongó, hogy már nem bírok vele te pedig soha sem utasítod rendre. Már mégsem járja, hogy a nevelés és háztartás egész terhe rajtam lógjon; szigorubbna-

nagya vezetendi. A bérletre hirdetett műsor a legújabb és legjobb darabokból áll. Bérlet 12 előadásra: Körszék oldal és I. II. sor 8 frt, III. és IV. sor 7 frt. Zártszék 6 frt. Bérlet-előjegyzést csakis utólagos fizetés mellett kér. — A társulat jelenleg Ó-Kanizsán működik s mint értesültünk, az ottani közönség teljes meglegedését nyerte meg élvezetét nyújtó szabatos előadásai által.

**Thea-estély.** A „Társas-kör” a társas érintkezés előmozdítása és a társas élet élénkítése céljából a téli hónapokon át több thea-estélyt szándékozik saját helyiségében rendezni. Az első e nemű estély f. hó 15-én tartott szép számu, intelligens közönség részvétele mellett. A thea-estély, mit családias fesztelenség, kedélyesség és általános jó kedv jellemeztek, fél három óráig tartott. Volt táncz, társasjáték, ének. Férfias multságban sem volt hiány. Jelen volt hölgyek: Brestyánszky Kálmánné, Mikosevits Józsefné, Róth Nándorné, Rezsny Aurélné, Szűcs Lajosné, Vibirál Dénesné, Peczárszky Györgyné, Zsarkó Józsefné úrnők, továbbá: Hail Arauka, Mikosevits Mariska és Zsarkó Laura kisasszonyok. Ugy halljuk, a legközelebbi estély Szilveszter napján fog tartatni. Mint ez alkalommal történt, ugy ezután is csak a kör tagjai fognak meghivatni. Ha ez estély jellemző sajátsága, a családiasság megmarad, merjük állítani, hogy ez estélyek igen keresettek lesznek.

**Legközelebb** múlt napokban a N.-kikindai törvényszéki elnök Zsombolyán járt az ottani járásbírósi hivatal megvizsgálása tárgyában, mely alkalommal az ott tapasztalt példás rend fölött legnagyobb meglegedésének adott kifejezést. Érdemesnek tartottuk ezt itt annál is inkább felemlíteni, miután az általunk is csak példás rendszeretéről ismert t. Schwazerer Gyula ur az ottani járásbíró.

kell lenned a szórakozást kevésbé keresned — nem kell éjfélig banketiroznod! Mír megint lázas vagy, tán ismét ittál? Talán ismét a Fodor vendéglőjében voltál. Mit csinál a Fodorné ténsasszony? persze a bor ott sokkal jobb mint Szűcséknél és felesége sokkal szeretetreméltóbb, Szégyeld magad, te vén nőnyomorék. Csak ne mentegetődzszél, rég ismerlek. Persze, egy bók éri a másikat, esőkolom kezét, de itthon a szendét tetteled. No várj! majd adok én neked Fodor vendéglőt! Tudd meg egyszersmindenkorra, vagy itthon iszod borodat, vagy itthagylak gyermekeiddel együtt. Aztán elmehetsz Fodorékhoz, neveljék ők gyermekeidet és ápoljanak téged is te hanyag ember.

Majd akkor észretérsz és belátod, mily áldozatkész feleséged volt, ki csak téged óvott, tisztelt és szeretett. Igen, igen itthagylak már holnap és ha tetszik még ma.

-----  
Hogy milyen az én feleségem? —

Ah! ép itt jön!

Kedves fiam, hol voltál oly sokáig, már rég várlak, és te édes tubiczám magamra hagysz irodámban — nem tudod, hogy csak is melleted.

-----  
Milyen az én feleségem?

-----  
M. A.

**Beküldetett.** A zentai ipar-egyesület tisztai kara közelebb aláírási ívet bocsájtott ki egy iparos-olvasókör létesítése tárgyában. Az eddigi aláírásokból következtetve valószínűleg az olvasókör már közelebb meg is fog alakulni. Sikert kívánunk kezdeményezésükhöz.

**Haladjunk:** A gőz- és villam korszakában élünk, senki sem zárkozhatik el a haladás elől. Iparos ifjaink megértették a kor szavát és mint értesültünk, már régebben mozgalmat indítottak egy helyi önképző- és önszegélyező egyesület alapítása céljából, sőt e cél megközelítésére, ha nem tévedünk, eszközzel, tekintélyes összeggel rendelkeznek is már. Sajnálatos volna, ha a kezdet nehézsége iparos ifjainkat nemes törekvésüktől visszarettenené, mert egy ily egyesületre nálunk valóban égető szükség van. — Külömben legközelebb bővebben fogjuk ez ügyet fejtegetni.

**Karácsony.** Mint minden évben úgy az idén is díszes karácsonyfa lesz mindkét óvóintézetben felállítva. Örülnek is kicsinyeink s kíváncsian várják a krisztkindli megérkezését. — Legjobban örülnek azonban a szegény iskolás gyermekek, mert a krisztkindli hoz nekik eszimat és téli gunyát. — Az elmúlt héten irták ugyan is össze a népiskolák azon árva és szegény gyermekeiket, kiknek téli ruháik és lábbelijük a zord időnek meg nem felelnek, és ezek karácsonyra felruhozhatnak. Fogadják a város atyái valamint azon egyesületek és egyesek, kiknek nagylelkűsége folytán e nemes tettek gyakorolhatók, a kicsinyek és szegények nevében hálás köszönetünket.

— A zentai községi gymnasiumi ifjuság f. hó 17-én végzi a szent gyónást és 18-án a szent áldozást. Az ifjuság az I. időszaki értesítőkét f. hó 23-án kapja ki és jövő évi január 3-áig az előadások szünetelnek. Azon tanulóknak, kik vidékre akarnak távozni, előbb az illető osztálytanár engedélyét kell kikérniük. A II. időszakban az előadások január 3-án veszik kezdetüket.

**I. Az ókanizsai** működvelő társulat 40 évi fennállása után folyó hó 3-án egyletté alakult. Elnök-igazgatónak id. Szerdahelyi János ur, ki eddig is a társulat élető ereje volt, választott meg. Rendezőnek Herz Ede, titkárnak Dr. Roxer Gyula, gondnoknak Cseryenitz János, pénztárnoknak Torday Kálmán és nappali pénztárnoknak Sebők Lajos urak választattak meg. Ez alkalommal kötelességünknek tartjuk felemlíteni, hogy a derék társulat a közjó- és közművelődésért eszközölt számos nemes tetteit azzal is gyarapította, hogy az erdélyi közművelődési egyesületbe 100 frttal mint alapító tag lépett be. — A társulatnak szinpad- és ruhatára körülbelül 3000 frt értékét képvisel. Adja az Ég, hogy ezen utánzásra méltó egyesület a közművelődés javára még sokáig működhessek.

**A mintegy 3—4 évvel ezelőtt 70—80 ezer forint költséggel** előállított s az adai komptól a sárga partig húzódó tiszai védtöltésnek fenn, vagy fenn nem állása fölötti határozatra kiküldött miniszteri bizottság Bács- és Temes megyék alispánjainak hozzájárulásával f. hó 10. és 11-én tartották meg a helyszini szemlét. A szakértői szemlének eredménye egyelőre nem tudható, annyi azonban a közönség közé még is kiszivárgott, hogy hihetőleg a töltést egy pár helyen át kell metszeni. Különös az egész dologban az, hogy a kifogásokat a szomszédos Temes megye akkor tette meg, mikor a töltés már készen állott s pár évig használva is volt. Min-

1888  
1889

den esetre be kell várni a végleges megállapodást, mielőtt ezen ügyhöz tételen hozzá szállani lehetne. r. t.

1. „A **moholi kölcsönös segélyző-egylet**” jövő évi június hó végével fejezi be első 5 éves ciklusát. A szép sikerrel működő egyesület előre láthatólag magas osztalékot fog részvényeseinek juttatni, mi a részvényeseket arra buzdította, hogy a f. hó 11-én tartott gyűlésükön egy új ciklus szervezését határozták el, mely már jövő 1888. évi január elsejével kezdődnek. Egy részvényre heti 20 kr. befizetés jár. — Előjegyezhetni minden csütörtökön az egyleti helyiségben.

1. **Mint részvétellel** értesülünk, Karakásevits Simon moholi főjegyző ur egészségi állapota rosszabbra fordult, úgy hogy családja kénytelenítve leendő őt Bpestre szállítani.

**Lopások.** Kalmár Antal zentai tanyai lakostól folyó hó 11-én viradóra eddig még ismeretlen tettesek 74 drb birkát hajtottak el. Csendőrségünk a rendőrséggel karöltve erősen nyomozza a tetteseket, s igen valószínű, hogy közelebb meg is kerülnek a jó madarak. — A zentai határban tartózkodó Kolompár Adámtól 11—12. közti éjjel 4 drb lovat loptak el. (A károsult állítása szerint a tetteseknek Herkulesi erővel kellett rendelkezniök, mert az ellopott lovak annyira rossz lábón állottak, hogy azokat elvezetni nem, csupán elvinni lehetett!) Csendőrségünk által a tettesek nyomoztatnak.

**Gubriczky János** cukrársznál igen csinos karácsonyfa díszítmények, thea-sütemények, liqueurek nagy választékban kaphatók.

**Előfizetéseket** és hirdetményeket lapunk részére Moholon — szíveségből — elfogad Fischer J. közs. tanító ur.

## VEGYESEK.

— **A fényvesztett prémek** eredeti fényüket ismét visszanyerik, ha következő módon kezeljük: Hevítsünk alkalmas edényben buza- vagy rozskorpát, aztán vigyük a lehetőleg forró korpát a prémre, dörzsöljük vele jól le s aztán rázzuk ki. A forró korpa kiszív minden nedvességet, minden piszkot és minden zsírt s a prém olyan, mintha új volna. Szükség esetén ismételjük a tisztítást. Forró homok is jó erre a célra, de a korpa a zsírt jobban ki veszi. A tisztításhoz kefével használhatunk.

— **Harisnya-kötő gép.** Gazdasszonyaink legtöbbszörre alig győzik házbelleiket harisnyákkal ellátni Bécsben I. Schottengasse 10. igen célszerű Szászországi kötőgépek kaphatók, melyen 16—24. számú berliner, pamut vagy czérnából lehet harisnyákat kötni. Az ily munkákhoz 8. sz. gép szükséges, melynek ára tükkkel együtt 80 frt és melyen 8—10 napi gyakorlat után naponta 7—8 pár harisnyát lehet elkészíteni.

— **A csalánmag mint takarmány** igen nagy hatással van a lovakra. Dániában nagyban gyűjtik e magot és hetenkint 3—4-szer adnak belőle egy marokkal a lovaknak reggel és este, melytől, mint az odavaló gazdák állítják, a lovak meghiznak és igen sima ragyogós szőrt kapnak.

— **A borjak hasmenése ellen** Filliatre a „Recueil de med. veterinaire”-ben következő új szert ajánl. Vegyünk 150 gramm növényi kátránt s keverjük 6 liter forró vízbe. Míg a keverék meglehetősen kihűlt, adjunk belőle a beteg borjunak félóránként egyharmad liter állandón addig, míg a hasmenés meg nem szűnik. Másnap egy negyedrészes kátrányos vízzel hígított tejet adunk a borjunak. Két nap múlva az egész gyógykezelés megszűnik. Filliatre azt állítja, hogy ezzel a szerrel 10 borju közül kilenczet sőt csikókat is gyógyított meg.

— **Ruhanemű vérfoltoktól** megtisztítható, ha buzakemé-

nyitőt vízzel péppé gyurunk és a vérfoltot vastagon beterítjük vele és addig hagyjuk rajta míg megszáradt. Friss foltok így eltűnnek, régiekkel azonban ez eljárást ismételnünk kell. Ezen tisztítási módnak az az előnye, hogy a legfínásabb színű kelméknél is ártalom nélkül alkalmazható.

## Irodalom.

Legújabbán a következő munkák jelentek meg a könyvpiacra: **Begedi Nyáry Krisztina** (1604—1641.) Irta **Ipolyi Arnold.** — Erdélyi országgyűlési emlékek, történeti bevezetésekkel. Szerk. **Szilágyi Sándor** XII. köt. (1658—1661.) Ára 3 frt. — Az utolsó kuruczvilág. Történeti regény 3 ktnben. Irta **Abonyi Lajos.** Ára 3 frt. — **Jocus és Momus.** Közel 100 vig történet és adoma. Irta **Jókai Mór.** Ára 1 frt 20. — **Faust orvos.** Irta **Bródy Sándor.** Ára 1 frt 20. — **Szöktetés a zárdából s egyéb elbeszélések.** Irta **Szomaházy István.** Ára 1 frt 20. — **Julia.** Regény, irta **Gabányi.** Ára 1 frt 60. — **Négy mese a gyermekek r.** Irta **Pósa Lajos.** Ára 1 frt 20. — **Az aranyos.** Elbeszélés fiatal leányok számára. Irta **Kürthy Emil.** Ára füzve 1 frt, diszkötésben 1 frt 80. — **Vilmos, a hajós inas, jeles ifjusági irat.** Irta **Mayne Reid kapitány.** Ára 2 frt. — **A kincses sziget.** Ifjusági irat. Irta **Stevenson R. L.** Ford. **Kürthy Emil.** Ára 1 frt 30. — **Homér Odysseája.** IV. füz. XII. 104 v. — XVII. 1060. Ford. **Télly Iván** egyet. tanár. Ára 60 kr. — **A nevető Magyarország.** Adoma-gyűjtemény. Összeállították **Gracza György** és **Föllinus Emil.** Ára füzve 1 frt 80, kötve 2 frt. Deák **Ferenz** adomik. Ára kr. — **Csiky Gergely** színművei XVI. köt. A vadrózsa, színmű. 50 kr. — **Keresztszeghy Etta, Olga** grófnő. Regény 1 frt 50. — **Lotze Hermann.** Psychologia. Ford. **Kármán Mór** dr. 90 kr. — **Széchenyi István** gróf beszédei. Összegyűjtötte és jegyzetekkel kísérte **Zichy Antal.** 4 frt. — **Monarchia, Osztrák-Magyar.** írásban és képből. **Rudolf trónörökös főherceg** Ő esászári és királyi Fensége kezdeményezéséből és közremunkálásával. Bevezető kötet 6 frt, diszkötésben 7 frt 50. — **Forgó bácsi képes könyve** Versek és mesék. 24 finoman színezett képpel. Kötve 2 frt 40. — **Kiss József** Mesék a hó alól. 6 színes képpel II. kiadás. 1 frt 20. — **Posa Lajos, kis bokrcéta.** 6 színes képpel II. kiadás. 1 frt 20. — **Strausz Adolf.** A Balkán félsziget I. **Macedonia.** Észak-Albánia és Montenegró. Nagyjórészt a szerzőnek a helyszínen felvett fényképei után készült rajzokkal. Ára 5 frt. — **Utbaigazítás az iránt, hogy kell magánvégrendeletet alkotni, az 1876. XVI. t.-cz. alapján.** Készítették a m. kir. Igazságügym felügyelete alatt. 20 kr. — **Boruth Elemér** hátra hagyott művei. Költemények. Közrebocsítja a „Petőfi társaság”. Ugyanaz. **Próza.** Közrebocsítja a költő özvegye. A kétkötet 3 frt. **Finom** kiadásban 4 frt. — **Dudás Gyula.** A Szabadhajduk története a XVI-ik és XVII-ik században Ára füzve 1 frt. — **Casanova** versei. Képekkel 1 frt 50. — **Forrai Soma.** Párisi mozaik. Egy világváros életéből. 1 frt. — **Ilosvai Hugó.** Budapesti fény- és árnyképek 1 frt 20. — **Elemér bácsi tündér meséi.** 18 színes képpel. 2 frt. — **Maux báró** (Münchhausen) kalandja. Az ifjuság és nép számára kidolgozta **Füredi Ignác.** 100-ik bővített kiadás. Kötve 1 frt 20. — **Thompson Maurice.** Robin Hood története. Ford. **Nagy István.** Ugyanaz. A két testvér. **Franziából ford.** **Spitz nővérek.** Vásznonkötésben 60 kr. — **Twain Mark.** **Huckleberry Finn** kalandjai. 169 képpel. Füzve 3 frt. Kötve 3 frt 60. Diszkötésben 4 frt 20. — **Eörsi Gyula.** A virágnak megtiltani nem lehet . . . Regény 1 frt. — **Kisteleki Ede.** Költemények 1 frt 20 kr. —

— **A polgári törvénykezési rendtartás III. átdolgozott** kiadás I. kötet 4 frt 50. Ugyanaz II. kötet 2 frt — **Mindezen irodalmi új termékek a helybeli könykereskedésben raktáron vannak és az eredeti bolti áron kaphatók,**

### Gabona piac.

A politikai helyzet folytán legutóbbi heteken a gabona-árak némi hullámnak voltak kitéve, de mindaddigi árváltozások jelentéktelenek maradtak.

Legutóbbi hetipiacunkra gyér volt a fölhozatal. Ennek következtében a kínálat gyenge. — ellenben a vételkedv élénk. Az egyes gabna neműek a következő árakon keltek: Buza 6 ft 50—60. — Árpa 4 ft 50—60. Zab 5 ft 60—70. Kész kukorica 4 ft 40—50. Kukorica tavaszi szállításra 4 ft 80—90. 100 kilogrammonként.

### A személyszállító hajók menetrendje.

Szegedről Zimonyig minden vasárnap és esütörtökön, reggel 6 órakor  
Zentáról Zimonyig minden vasárnap, és esütörtökön, reggel fél 9 órakor.  
Zentáról Szegedig minden kedden, és szombaton reggel fél 10 órakor.  
Az ügynökség

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:  
Schvarcz Sándor.

### Legolcsóbb

## Budapestben megjelenő képes

### politikai napilap,

# A „KIS UJSÁG”

megjelenik minden nap (ünnepet követő napokon is.)

Előfizetési árak:

Egész évre 9 ft

Fél „ 4 „ 50 kr.

Negyed „ 2 „ 25 „

Egy óra — — 75 „

Megrendelhető Schvarcz Sándor  
könykereskedésében Zentán,  
(főter Nikolits-féle ház.)

## KÉSZPÉNZ KÖLCSÖNÖK!

Alulírott képviselőség által

### készpénz kölcsönök kaphatók!!!

300 frttól a legnagyobb összegig, földekre és nagyobb házakra!

= 4 1/2 % kamat mellett. =

15, 17, 20, 30, 33, 38, 40, és 50 évi lefizetésekre olyképen, hogy ezen kölcsönök 5 1/2, 6, 6 1/4 és 6 1/2 perccentekkel törlesztetnek úgy, hogy a törlesztési tartam lejártával az adósság magától, mintegy észrevétlenül megszűnik.

A kölcsönök azonban tetszés szerint a lejáratú időn belül is egyszerre, avagy nagyobb tőketörlesztésekkel is visszafizethetők.

Ha a birtokon régi teher van, azt az intézet kifizeti, miáltal a kölcsönt kérvényező olcsó kamatú kölcsönre tesz szert.

A kölcsönök 1/2 évenként törlesztetnek és ez intézet által hiány nélkül alulírott képviselőségnek készpénzben pósta útján küldetnek meg.

**I kerületi lánéz földre 150 frttól egész 200 frtig kapható.**

A kölcsönök a legrövidebb időn belül bonyolítottatnak le.

Egyszersmind tűz ellen bármilyen összegű biztosítások eszközöltetnek az **Adriai biztosító társaság** alulírott képviselőségénél, mely társulat körülbelül 25.000.000 ft alaptőkével rendelkezik és 50 évi fennállása óta több milliókra rúgó károkat fizetett ki. Biztosítani lehet **cseréptető után 10 kr., zsindeltető után 35 kr. és nádtető után 80 kr.** díj mellett, valamint **jég- és élet biztosításokat** a legelőnyösebb feltételek mellett.

Bővebb és részletes fölvilágosítással szolgáland:

**SZALAY J., Zentán.**

= Iroda Tiszapart Dimitrievits szerb pék-féle házban. =

## KÉSZPÉNZ KÖLCSÖNÖK!

Első zentai Jelzalog-kölcsön képviselőség.

A es. kir. szab. Adriai biztosító társ. főügynöksége.

1888  
1889'

## Karácsonyi- és ujévi ajándékok!

Van szerencsém a n. é. helybeli- és vidéki közönségnek szives tudomására hozni, hogy a főtéren **a nagyvendéglő tőszomszédságában** levő

**„FECSEKÉHEZ“**

cimzett dusan berendezett üzletemben

legalkalmasabb és legczélszerűbb

**karácsonyi és ujévi ajándékok**

kaphatók.

Raktáram oly választékkel, hogy minden igénynek megfelelhessenek s bizton merem hinni, hogy ki üzletemet látogatásával megszerencsésíteti, az teljesen meg lesz elégedve, mivel

bámulatos olcsó áron igen csinos ajándékot kaphat.

A midőn szives pártfogásukat kérem, ígérem, hogy főigyekezetem leendő az összes szakmámba vágó cikkek solid kiszolgáltatása által t. vevőim meglegedését kiérdemelnem.

Ez alkalommal tudatom, hogy üzletemben egy fiu tanoneul felvétetik.

Tisztelettel

**Hegyi Lajos.**

## Hirdetmény.

Alulírott részéről ezennel közhirre tétetik, miszerint a

Kossuth-utczában levő

**Merényi-féle**

jelenleg saját tulajdonomat képező ház

= örök áron szabad kézből eladó. =

Bővebb értesítést ad alulírt háztulajdonos és Kalmár Antal ár. ülnök.

**Gombos Lőrincz.**

KÖNYV-  
és  
PAPÍR-  
kereskedés

**Schvarcz Sándor**

könyv- és

papirkereskedő-,  
könyvnyomda-

és  
könyvkötészet-  
tulajdonos

ajánlja du-  
san beren-  
dezett

**KÖNYVNYOMDAJA- ÉS KÖNYVKÖTÉSZEZETÉI**

minden-  
nemű

munkák gyors  
és pontos

elkészítésére a

legolcsóbb áron  
csinos kivitelben.

Könyv- és papirkereskedésében  
raktáron vannak

saját intézetében készült ügyvédi-,  
községi- és kereskedelmi nyomtatvá-  
nyok-, üzleti fő- és mellékkönyvek.

Karácsonyi- és ujévi ajándékul  
legalkalmasabb díszkötésű művek, ifjusági  
iratok stb. legnagyobb választékban.

Könyvkereskedésébe  
egy jó házból való fiu tanoneul felvétetik.

**A t. gazdaközönség b. figyelmébe!**

**A legjobb és legolcsóbb gépek**

részletfizetésre

alulírott főügynökségnél kaphatók;

MOZGONYOK, GÖZCSÉPLŐGÉPEK, TRIEURÖK

**sorvető-gépek,**

SZÓRÓ-GÉPEK, SZECSEKAVÁGÓK, ROSTÁK,

aczélekék, vasboronák,

valamint szurkes ponyvák.

A bécsi biztosító-társaság

és a bécsi tűz-, jég- és járadék-biztosító-intézet

zentai főügynöksége.

Eötvös-utcai, Ujházi-féle házban.

**Scheinberger Dagobert.**

M. T. KÖZÖNSÉG!

Van szerencsém tudatni, hogy november elsején **Scheinberger Dagobert** ur

## bútorkereskedését, asztalos-, esztergályos- és kárpitosműhelyét átvettem.

Műhelyeimhez **fametsző intézetet** is csatoltam, minek következtében a bútorkészítéshez szükséges összes kellékeket magam gyártatom, miáltal a legfokozottabb műgényeknek a legrövidebb idő alatt és legjutányosabb árakon megfelelek.

Együttal tudatom, hogy „**Kegyelet**” czim alatt

### TEMETKEZÉSI ÜZLETET

is rendeztem be; halottak ravatalra helyezését és temetését elvállalom; nagy raktárt tartok érc- és fakoporsókban, sírkoszorúkban, szemfódelekben és gyász-szövetekben.

Kellő anyagi erővel rendelkezvén, a n. é. közönség igényeinek minden tekintetben megfelelek. Teljes erőmből oda fogok törekedni, hogy szolid és pontos kiszolgálás által m. t. vevőim teljes meglegedését kiérdemeljem.

Magamat a m. t. közönség becses pártfogásába ajánlva maradtam

Zentán, 1887. évi november hó 1-én.

Tisztelettel

Raktár és üzlethelyiség: uri-utcában Dimitrijevice szerb pék házában a hajóállomás közelében.

**WÉBER KÁROLY.**

## Fa- és kőszén eladás nagyban és kicsinyben!

A nagyérdemű közönség b. figyelmébe ajánljuk

### tűzifa- és kőszén-raktárunkat

mely a **Goldstein-féle ház udvarán** (Ujház-féle ház mellett) és a **zsilip melletti tiszai rakparton** van elhelyezve.

Kapható nálunk rendszeren rakott méter-ölekből **gyertyán-, bükk-, kőris-, tölgy- és szilfa** házhoz szállítva.

Évek hosszú során fennálló cégünk jó hírneve kezeskedik

**pontos- és legjutányosabb ár melletti** kiszolgáltatásról.

Tisztelettel

**MILKÓ VILMOS és FIAI**

szegedi fakereskedők fióküzlete Zentán.

## Értesítés.

A zentai közs. gymnasium épületében levő s eddig a borfogyasztási iroda által birt. bolthelyiség vagy egyben, vagy ketté osztva, mint két külön bolt,

**jövő 1888. évi január 24-étől kezdve** több évre bérbe adatik. Bérelni szándékozók sziveskedjenek hozzám fordulni.

Zentán, 1887. december 16.

**Szűcs Lajos,**  
gymn. id. igazgató.

A LEGCZÉLSZERŰBB

karácsonyi- és  újévi ajándékok

**JEDLICKA ISTVÁN**

óras- és ékszerésznél kaphatók.

Nyomatott Zentán, 1887. Schvarcz Sándor könyvnyomdájában.